

# 刚卢和平协议背后的美国算计

12月4日,在美国总统特朗普的高调主持下,刚果(金)总统齐塞克迪与卢旺达总统卡加梅在美国首都华盛顿正式签署和平协议。美方宣称此举旨在推动非洲大湖地区化解恩怨,重塑区域稳定前景。但事实却是,刚果(金)东部冲突非但没有偃旗息鼓,反而愈演愈烈。

特朗普一方面鼓吹刚果(金)冲突是他今年上任以来化解的“八场战争之一”;一方面公开承认通过与刚卢签订多项协议,“为美国获取关键矿产开辟新的机遇”。

## 和平秀场

事实上,刚卢两国外交部长今年6月已在华盛顿签署相关文本,11月又在美方主导下达成区域经济一体化初步框架。12月4日的仪式由特朗普主持,刚卢两国总统难得同框,更多展现的是政治姿态。

特朗普将刚卢和平协议称为“前无古人的成就”,强调“美国在大湖地区发挥关键调停作用”。

自2021年底刚果(金)反政府武装“M23运动”重新活跃以来,刚果(金)与卢旺达关系迅速恶化。今年1月以来,“M23运动”在刚果(金)北基伍省、南基伍省等地攻城略地,夺取多个重要城市。刚果(金)政府指责卢旺达是“M23运动”的幕后主导方;卢旺达方面则反指刚果(金)军方与

“卢旺达解放民主力量”勾连,后者被认为与1994年卢旺达大屠杀有关。

从公开内容看,协议未明确全面停火安排,不包含第三方监督机制,也回避了关于卢旺达军队、“M23运动”在刚境内活动以及是否打击“卢旺达解放民主力量”等最具敏感性的核心问题。“M23运动”本身并非和平协议的签署方,这一结构性缺陷令协议缺乏即时效力,甚至可能沦为废纸。

和平协议自6月签署生效以来执行迟缓。“非洲和平协议晴雨表计划”12月1日发布的报告说,自6月至今,协议的落实进程出现了“令人担忧的停滞”,在协议规定的30项任务中,仅启动19项,



12月17日在刚果(金)东部城市乌维拉拍摄的反政府武装“M23运动”武装人员。

其中涉及停止敌对行动的条款被评估为“仅处于最低限度的执行状态”。

华盛顿举行的隆重的刚卢和平协议签署仪式似乎向外界传递信号:和平正在加速靠近。然而,万里之外,刚果(金)东部的山岭间,炮火连天,硝烟升腾,战事并未放缓。甚至几乎与协议签署同步,冲突12月初突然加剧,“M23运动”在南基伍省多线推进。

联合国儿童基金会14日发布公报说,自12月1日以来,南基伍省冲突升级,已造成逾50万人流离失所,其中包括超过10万名儿童。

## 意在矿产

12月4日当天,美国还分别与刚果(金)和卢旺达签署双边协议。在签署协议前的讲话中,特朗普毫不讳言,称这些协议将“为美国获取关键矿产开辟新的机遇”。

特朗普说,美国政府今年在矿产供应方面与多国达成众多新协议,将通过这些协议建立新的经济安全伙伴关系,这是本届美国政府国家安全战略的核心内容。

特朗普政府今年以来参与调解全球多地冲突,其核心逻辑是

以促成和平为名,为美国谋取利益。刚果(金)蕴藏丰富的稀缺矿产资源,是世界重要产铜国,钴储量占全球一半。

长期关注非洲大湖区局势的加拿大记者朱迪·雷弗认为,美方试图以和平协议为跳板,为美国资本开辟新的进入通道,重塑区域矿产流向,保障美方在新一轮全球关键矿产竞争中占据主导地位。

美国智库奥克兰研究所在10月发布的报告也做出同样判断。报告指出,美国参与刚果(金)事务

始终围绕“确保获取关键矿产”这一核心目标展开。报告说,过去十年间,美国俨然是产自刚果(金)的非法矿产“洗白链”上重要一环。2013至2018年间美国从卢旺达进口的钽激增15倍,而后者出口的钽几乎都来自“M23运动”在刚果(金)境内的开采。更令人担忧的是,刚卢和平协议中的“区域一体化条款”或将进一步合法化既有的洗白体系,使相关矿产转运渠道被制度化、持久化。

(新华社特稿)

## 罕见! 研究人员观察到北极熊“收养”现象

加拿大研究人员在该国中部马尼托巴省丘吉尔镇观察到一起罕见的北极熊“收养”案例,拍摄到一头野生母熊抚养非亲生幼崽的画面。

据法新社17日报道,研究人员春季发现那头母熊离开产下幼熊的洞穴,当时它仅有两只幼崽,该幼崽已佩戴对其进行追踪的标记。数周前,研究团队再次遇到这头母熊时,发现它身边多了一只未佩戴标记的幼崽。

加拿大环境和气候变化部科学家埃文·理查森说:“回溯数据后我们才意识到,它另外收养了一只幼崽。”

研究人员拍摄的视频显示,两只幼崽在白雪覆盖的荒原中探索,母熊在附近来回踱步,其中一段画面捕捉到一只幼崽匆忙赶往同伴身边的景象。

两只幼崽均已10至11个月大,预计将与那头母熊共同生活至2岁半左右。

理查森说:“北极熊收养幼崽现象较为罕见。过去45年间,我们在所研究的北极熊中仅记录到13例。”

研究人员暂不掌握被“收养”幼

熊生母的下落。理查森指出,得到母熊照料能显著提高幼熊存活至成年的几率。“得知这头母熊在照料(非亲生)幼崽,让它获得生存机会,这真是令人欣慰的故事。”(乔颖)



资料照片:一只北极熊妈妈带着两只熊宝宝。

## 日本涉未成年人 深度伪造色情内容 近半数由同学所为

日本警方17日说,警方今年前9个月掌握涉及18岁以下未成年人的深度伪造色情内容案件中,约半数出自受害者同学之手。

日本共同社18日援引日本警察厅数据报道,日本警方今年前9个月处理的79起此类案件中,逾八成受害者为初中生或高中生,其中约半数案件的作案人与受害者在同一所学校就读。用于生成深度伪造色情内容的照片,通常取自毕业纪念册。

这是日本警察厅首次就此类案件发布详细数据。上述案件受害者中,初中生占比约52%,高中生占比约32%,小学生占比约5%。约53%案件中的深度伪造图像由受害者的同学制作或传播;约6%的案件作案人是受害者通过社交媒体结识的人,另有6%案件由受害者所在学校教职员或其他学校的学生实施。

在日本,未经当事人同意制作并传播其色情图像构成侵权,涉案者还可能面临诉讼。上述79起案件中,日本警方对4起以涉嫌诽谤罪等为由展开刑事调查,另有6起对实施者给予行为矫正指导。

深度伪造指用人工智能(AI)技术制作看起来真实度很高的视频、图片或音频片段,这种技术可将色情影像中的人物改变成另外一人的样貌。这类犯罪事件大多针对女性和未成年人。

日本警察厅说,上述案件中,约18%涉及生成式AI制作的照片。虽然约80%的案件无法明确识别生成图像的手法,但据信其中许多使用了人工智能技术。

共同社说,随着人工智能技术日益普及,公众对深度伪造传播色情内容行为的担忧日益加剧。去年,日本警方共处理了110起相关案件。(乔颖)

## 关于新吴区新阳路(群兴路至锡达路段) 施工期间实行临时交通限制措施的通告

因新吴区新阳路(群兴路至锡达路段)周泾河新建箱涵建设需要,为保障道路交通安全和通行秩序,根据《中华人民共和国道路交通安全法》等法律法规的规定,现将新阳路(群兴路至锡达路段)施工期间实行临时交通限制措施情况通告如下:

自2025年12月25日起至2026年2月10日,新阳路(群兴路至锡达路段)实行禁止机动车通行的临时交通限制措施。

出行受影响的机动车可从锡山大道、新风路等周边道路绕行。

非机动车、行人可根据施工现场周边标志指示从施工便道通行。

特此通告。

无锡市公安局交通管理局  
2025年12月19日